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Na pierwszej stronie arkusza i na karcie odpowiedzi w wyznaczonych miejscach wpisz
swoje dane.

Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 15 stronach sg wydrukowane 34 zadania.

Za prawidlowe rozwigzanie wszystkich zadan mozesz otrzymaé maksymalnie
60 punktow.

Sprawdz, czy do arkusza jest dotagczona karta odpowiedzi.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczyciclowi.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania i wykonuj je zgodnie z poleceniami.

Rozwigzania zadan zapisuj dtugopisem lub pidérem z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora ani jakichkolwiek zmazywalnych przyboréw pismienniczych.
Zadanie, w ktoérym ich uzyjesz nie bedzie oceniane.

Do obliczen mozesz wykorzysta¢ kalkulator prosty.

W kazdym zadaniu poprawna jest zawsze tylko jedna odpowiedzZ. Przenies ja na karte
odpowiedzi, zamalowujac odpowiednia litere.

Staraj si¢ nie popetniaé btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, btedng
odpowiedz przekresl znakiem "x".

Jesli zaznaczysz wigcej niz jedng odpowiedZ bez wskazania, ktora jest prawidiowa,
to zadna odpowiedz nie zostanie uznana.

QOceniane beda wylacznie rozwigzania zaznaczone na karcie odpowiedzi.

Na 10 minut przed uplywem czasu przeznaczonego na rozwiazywanie zadan zostaniesz
poinformowany o zblizajacym si¢ czasie zakonczenia konkursu.

Podczas konkursu nie mozesz korzysta¢ z urzgdzen mobilnych.

Stwierdzenie niesamodzielnos$ci pracy lub przeszkadzanie innym, spowoduje wykluczenie
Ci¢ z udziatu w konkursie.

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 110 minut.
Powodzenia!

W zadaniach wykorzystano infografiki Wydawnictwa Nowa Era Sp. z o.0.



Zadanie 1. 0-1 pkt.
Ile termicznych por roku wydzielono w Polsce?

A. 4 C.6
B. 5 D.7
Zadanie 2.

W biezagcym roku, w drugiej potowie pazdziernika obszar Polski zdominowata ,,zlota polska
jesien”. Bylo ciepto i stonecznie. Srednie dobowe temperatury powietrza w tym czasie
przewyzszaty $rednie wieloletnie, a niewielkie opady deszczu wystgpowaty sporadycznie.
Czasem w powietrzu unosit si¢ pyt zacierajgcy blekit nieba.

Zad. 2.1. 0-2 pkt.
Wskaz prawidlowe zestawienie mas powietrza i kierunkow ich naptywu ksztattujacych taka

pogodg:

A. powietrze polarnomorskie z  kierunku —
4. 1 polarno-kontynentalne z kierunku 2. ‘ P
B. powietrze zwrotnikowo-morskie z kierunku V% - Y
1. 1 polarno-kontynentalne z kierunku 2. e ‘,
C. powietrze zwrotnikowo-kontynentalne \“\»\_;_%\_;\\ ¥ o
z kierunku 4. 1 zwrotnikowo-morskie % ‘7_4
z kierunku 5. et
D. powietrze polarno-kontynentalne z kierunku |* ) %
4. i polarno-morskie z kierunku 5. AN
E. powietrze zwrotnikowo-kontynentalne 5
z kierunku 5. 1 zwrotnikowo-morskie
z kierunku 4.

Zad. 2.2. 0-2 pkt.
Pogoda opisana w zadaniu 2. uwarunkowana byla nastgpujacym rozktadem cisnienia
atmosferycznego:

A. niz baryczny uformowat si¢ nad Islandig, Morzem Pétnocnym i Morzem Norweskim,
a wyz baryczny znajdowat si¢ nad Morzem Sroédziemnym i nad Oceanem Atlantyckim
w rejonie Azoréw

B. niz baryczny uformowal si¢ nad Islandia, Morzem Péinocnym i Morzem Norweskim,
a wyz baryczny znajdowal si¢ nad zachodnig Azja

C. niz baryczny uformowatl si¢ nad potudniowa Azja, a wyz baryczny znajdowal si¢ nad
Grenlandia

Zadanie 3. 0-1 pkt.
Ktére z ponizszych zdan jest prawdziwe?

A. Najwigksze roczne sumy opaddéw atmosferycznych wystepuja na Pojezierzu Mazurskim
i na Pojezierzu Pomorskim.

B. Roczne sumy opadoéw atmosferycznych na Nizinie Wielkopolskiej sa wigksze niz
w Karpatach.

C. Roczne sumy opaddéw atmosferycznych w Karpatach sg wigksze niz na Pojezierzu
Pomorskim.



Zadanie 4.
Jedna z map przedstawia dtugos¢ okresu wegetacyjnego. Wykonaj polecenia w zadaniach 4.1.,
4.2. oraz 4.3.
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Zad. 4.1. 0-2 pkt.
Na ktorej mapie przedstawiono dlugosé okresu wegetacyjnego?

A. na mapie 3
B. namapie 1
C. na mapie 2

Zad. 4.2. 0-1 pkt.
Dokoncz zdanie.

Okres wegetacyjny na Pojezierzu Mazurskim jest:

A. dhluzszy niz na Nizinie Slaskiej w dolinie Odry.
B. krotszy niz w Kotlinie Sandomierskiej.
C. dhluzszy niz na Nizinie Wielkopolskie;j.

Zad. 4.3. 0-1 pkt.
Dokoncz zdanie.

Okres wegetacyjny w dolinie srodkowej Wisty trwa:

A. powyzej 220 dni.
B. ponizej 200 dni.

C. powyzej 280 dni.
D. powyzej 310 dni

Zadanie 5. 0-1 pkt.
Czy Wisla jest najdtuzsza rzekg uchodzaca do Morza Battyckiego?
A. nie, s3 w zlewisku Morza Battyckiego rzeki dtuzsze

B. tak, jest najdtuzsza rzeka w zlewisku Morza Baltyckiego
C. tak, jest najdtuzsza rzeka w dorzeczu Morza Battyckiego
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Zadanie 6. 0-2 pkt.

Na mapie cyframi 1-8 wskazano sztuczne jeziora. W tabelach zestawiono cyfry na mapie
z nazwami sztucznych jezior oraz nazwami rzek, na ktorych zostaty one zbudowane. Wskaz,
w ktorej tabeli zrobiono to prawidtowo, czyli wlasciwie potaczono kazda cyfre na mapie
z wlasciwa nazwa sztucznego jeziora oraz wlasciwa nazwa rzeki, na ktorej ten zbiornik si¢
znajduje.

Prawidlowe zestawienie znajduje sig:

A. wtabeli 1

B. wtabeli 2

C. wtabeli 3

Tabela 1. Tabela 2. Tabela 3.

Jezioro Rzeka Jezioro Rzeka Jezioro Rzeka
1 | Jeziorsko Pilica 1 | Jeziorsko Warta 1 | Sulejowskie Warta
2 | Sulejowskie Warta 2 | Sulejowskie Pilica 2 | Jeziorsko Pilica
3 | Zegrzynskie Narew 3 | Zegrzynskie Narew 3 | Zegrzynskie Biebrza
4 | Goczatkowickie | Sota 4 | Goczatkowickie | Wista 4 | Goczatkowickie | Wista
5 | Dobczyckie Skawinka 5 | Dobczyckie Raba 5 | Roznowskie Dunajec
6 | Roznowskie Dunajec 6 | Czorsztynskie Dunajec 6 | Dobczyckie Raba
7 | Czorsztynskie Dunajec 7 | Roznowskie Dunajec 7 | Roznowskie Dunajec
8 | Solinskie San 8 | Solinskie San 8 | Solinskie San




Zadanie 7. 0-1 pkt.
Zrodta Wisty znajduja si¢ na:

stokach Pilska

stokach Opotonka
stokach Babiej Gory
stokach Baraniej Gory
stokach Wielkiej Raczy

moawy»

Zadanie 8. 0-1 pkt.
Obowiazujacy od 1999 r. podzial administracyjny Polski jest:

A. tréjstopniowy
B. dwustopniowy
C. czterostopniowy

Zadanie 9. (0-1 pkt.)
Wspoblezynnik przyrostu naturalnego ludnosci w Polsce od roku 2018 r. jest:

dodatni, bliski warto$ci 0
rowny wartosci 0
ujemny

dodatni

Cowp

Zadanie 10.
Ocen prawdziwo$¢ zdan w zadaniach 10.1.1 10.2.

Zad. 10.1. 0-1pkt.
Wspoltczynnik przyrostu naturalnego w 2018 r. byt dodatni w powiatach na Pomorzu Gdavskim,
w Wielkopolsce oraz w powiatach na Podkarpaciu i w Matopolsce.

A. Zdanie jest prawdziwe.
B. Zdanie jest fatszywe.

Zad. 10.2. 0-1 pkt.
W Warszawie i w Gdansku wspolczynnik przyrostu naturalnego w 2018 r. byt:

A. w obu miastach byt ujemny
B. w obu miastach dodatni
C. uyjemny w Gdanski, a w Warszawie dodatni

Zadanie 11. 0-1 pkt.
Prognozy demograficzne na lata 2030-2050 wskazujg, ze ludno$¢ Polski:

A. bedzie malala, szczegdlnie w latach 2030-2050
B. utrzyma si¢ na obecnym poziomie ok. 38,4 min.
C. bedzie wzrastata, szczegodlnie w latach 2030-2050



Zadanie 12.
Korzystajac z piramidy ptci i wieku ludnosci Polski w 2018 r. wykonaj polecenia w zadaniach
12.1.-12.5.
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Zadanie 12.1. 0-2 pkt.
Dokoncz zdanie wybierajac odpowiedz 1 lub 2 oraz jej uzasadnienie A, B, C lub D, a nastgpnie
wskaz prawidlowg odpowiedz.

Spoteczenstwo Polski jest:

liczebno$¢ rocznikow w  wieku

A | poprodukcyjnym stopniowo
1 zmniejsza si¢.
spoteczenstwem mtodym
B najliczniejsze sa roczniki w wieku
produkcyjnym.
poniewaz udziat  najmtodszych  rocznikéw

w ogolnej liczbie ludnosci Polski jest
znacznie mniejszy niz os6b w srednim
2 spoteczenstwem starzejacym si¢ i podeszlym wieku.

poniewaz  liczebno$¢  rocznikow
D|w wieku przedprodukcyjnym
utrzymuje si¢ na podobnym poziomie.

Odpowiedzi:
A. 1-D C.1-B E.2-B
B. 1-A D.2-C F.2-D

dalszy cigg zadania na nastgpnej stronie



Zadanie 12.2. 0-1 pkt.
Ktora czgé¢ piramidy wieku obrazuje duza liczbg zgondéw i niewielka liczbe urodzen podczas
IT wojny $wiatowej?

A. Czg$¢ oznaczona numerem 4.
B. Czg$¢ oznaczona numerem 1.
C. Czgs$¢ oznaczona numerem 2.

Zadanie 12.3. 0-1 pkt.
Ocen prawdziwo$¢ zdania.

Wybrzuszenie w piramidzie wieku oznaczone numerem 5 wynika z wyzu demograficznego
przetomu lat 70. i 80. XX wieku, ktory byt echem powojennego wyzu demograficznego.

A. Zdanie jest prawdziwe.
B. Zdanie jest fatszywe.

Zadanie 12.4. 0-1 pkt.
Ocen prawdziwo$¢ zdania.

Nadwyzka liczby kobiet nad mezczyznami najwigksza jest w rocznikach w wieku produkcyjnym.

A. Zdanie jest prawdziwe.
B. Zdanie jest fatszywe.

Zadanie 12.5. 0-1 pkt.
Ocen prawdziwo$¢ zdania.

Przewaga liczebna kobiet wsrod osob starszych jest spowodowana nizszq Sredniq diugoscig
trwania zycia mezczyzn, natomiast niewielka przewaga plci meskiej wsrod miodszych
rocznikow wynika z faktu, ze rodzi sie wiecej chtopcow niz dziewczqt.

A. Zdanie jest prawdziwe.
B. Zdanie jest fatszywe.

Zadanie 13. 0-2 pkt.
Dokoncz zdanie wybierajac prawidtowe uzasadnienie w petni opisujace rdéznice pomigdzy
wspolczynnikami.

Wspolczynnik przyrostu naturalnego i wspoiczynnik przyrostu rzeczywistego

roznig si¢, poniewaz wspotczynnik przyrostu naturalnego uwzglednia saldo migracji.
r6znig si¢ jednostka, w ktorej podaje si¢ wartos¢ tych wspotczynnikow.

r6znig si¢, poniewaz wspotczynnik przyrostu rzeczywistego uwzglednia saldo migracji.
roéznig si¢, poniewaz wspotczynnik przyrostu rzeczywistego uwzglednia liczbe tylko
imigrantow.

roéznig si¢, poniewaz wspotczynnik przyrostu rzeczywistego uwzglednia liczbe tylko
emigrantow.

oW

o



Zadanie 14. 0-3 pkt.

Na podstawie ponizszych danych statystycznych z 2018 r. oblicz wspotczynnik przyrostu

naturalnego oraz wspotczynnik przyrostu rzeczywistego. Obliczenia mozesz
w  brudnopisie. Porownaj obliczone wartosci wspolczynnikdw oraz wskaz

odpowiedz.

Dane statystyczne:
urodzenia: 388 178

zgony: 414 200

liczba ludnosci: 38 411 148

A. Wspotczynnik przyrostu naturalnego byl wickszy od wspodtczynnika

TZeczywistego.

B. Wspotczynnik przyrostu naturalnego byl mniejszy od wspotczynnika

rzeczywistego.

imigranci:15 461
emigranci: 11 849

saldo migracji: 3612

wykonac
wlasciwg

przyrostu

przyrostu

C. Roznica pomigdzy wspotczynnikami przyrostu naturalnego i przyrostu rzeczywistego

byta wigksza od 0,8%o.
D. Wspotczynnik przyrostu naturalnego jest

TZeczywistego.

Zadanie 15. 0-1 pkt.

Na podstawie danych statystycznych

rowny wspotczynnikowi

oblicz gestos¢ zaludnienia

przyrostu

W wojewodztwie

swigtokrzyskim w 2020 r. Obliczenia mozesz wykona¢ w brudnopisie. Wskaz prawidlowy
wynik zaokraglony do wartosci catkowite;.

Dane statystyczne:
powierzchnia: 11 710 km?
liczba ludnosci: 1 225 tys.

A. 103 osoby/km?
B. 105 0s6b/km?
C. 106 0sob/km?
D. 107 osob/km?

Zadanie 16. 0-2 pkt.

Wskaz tabelg lub dwie, w ktorej/w ktérych zawarto czynniki przyrodnicze oraz spoleczno-
ekonomiczne majgce istotny wpltyw na gestos¢ zaludnienia na Pojezierzu Mazurskim.

A. tabelal. B.tabela2. C. obie tabele s3 poprawne

Tabela 1.

Tabela 2.

duzo jezior i znaczna lesisto$c¢

rozwoj turystyki oraz o$rodkow tu-
rystycznych

dominacja stabych gleb
ograniczajaca rozwoj produkeji
rolnej

zyzne 1 urodzajne gleby sprzyjajace
intensyfikacji produkcji rolne;j

brak surowcoéw mineralnych
dla przemyshu przetworczego

bogate zasoby piasku, Zwiru
wykorzystywanych w budownictwie

dominacja obszaréw wiejskich

dynamicznie rozwijajace si¢ miasta

brak mozliwosci podejmowania
dobrze platnej pracy

rozw0j przemystu i ustug w mia-
stach

ujemny przyrost naturalny i
odptyw ludnosci w wieku
produkcyjnym

duzy przyrost naturalny i rosngca
liczba ludno$ci w wieku produkeyj-
nym




Zadanie 17. 0-1 pkt.

W ktoérym z wymienionych krajow zamieszkuje najliczniejsza Polonia?

Argentyna
Szwecja
Niemcy
Irlandia
Francja

monwy

Zadanie 18. 0-2 pkt.

Na podstawie danych z tabeli oraz mapy wskaz prawidlowe uszeregowanie wybranych
wojewodztw wg gestosci zaludnienia od najmniejszej do najwiekszej zgodnie z ich numeracja

na mapie.

Wojewodztwo E)}S%stt)(/)licnfaludmema
dolnoslaskie 145
kujawsko-pomorskie 115
lubuskie 72
todzkie 134
opolskie 104
podlaskie 58

A. 12,7,2,5,9,13

B. 7,2,13,9,5,12

C. 2,13,7,5,9,12

D. 7,2,5,13,12,9

E. 7,2,13,5,9,12

Zadanie 19. 0-1 pkt.

W ktorym regionie Polski mata ggsto$¢ zaludnienia jest wynikiem przymusowych przesiedlen?

ooy

na Nizinie Wielkopolskiej
w Bieszczadach

na Wyzynie Lubelskiej

na Nizinie Pélnocnomazowieckiej
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Zadanie 20. 0-2 pkt.

Wskaz, w ktorym zestawieniu prawidtowo wskazano diagramy ukazujace glowne kierunki
emigracji z Polski oraz imigracji do Polski w 2017 r.

Diagram 1

Wielka

Brytania

pozostale kraje 24,9%
39,8%

Irlandia 4,6%
Stany Zjednoczone 5,1%

Niemey
15,1%

Ukraina 10,5%

Diagram 2

pozostate kraje
19

Irlandia 4,1%

—a

Holandia 6,4%

Stany
Zjednaczone
7,6%

Niemey
38,0%

Wik
Brytania
21,8%

Diagram 3

Niemey
pozostale 23,1%

39,5%

Belgia 2.6"/} |
Czechy 3,6% Wi
Holandia 3,8%

Francja 3.9%

Rosja 6,4%
ochy 5,3%

oOowy

Zadanie 21. 0-1 pkt.

Emigracja diagram 3, imigracja diagram 1.
Emigracja diagram 1, imigracja diagram 3.
Emigracja diagram 2, imigracja diagram 1.
Emigracja diagram 1, imigracja diagram 2.

Skutkiem migracji na obszarach wiejskich oddalonych od miast jest:

A. wzrost liczby ludnosci

B. ubytek ludnosci

C. zmniejszajgca si¢ liczba ludnosci w wieku poprodukcyjnym

Zadanie 22. 0-2 pkt.

Ktory ciag przyczynowo-skutkowy poprawnie przedstawia przyczyny i skutki migracji na

obszarach wiejskich oddalonych od miast?

Ciag 1 ujemne liczb,a. wzrost liczby malejaca liczba
saldo ludnosci ludno$ci w wieku ludno$ci w wieku
migracji :i‘;‘meJ sza poprodukcyjnym przedprodukcyjnym
Migracje
liczba ‘ dodatnie wzrost liczby wzrost liczby
ludnosci saldo ludnoéci w wieku ludnosci w wieku
Ciag 2 zwigksza sig migracji nieprodukcyjnym poprodukcyjnym

Starzenie
sie ludnosci

A. Poprawny jest ciag 1.
B. Poprawny jest ciag 2.

C. Obydwa ciagi sa poprawne.

11




Zadanie 23. 0-1 pkt.
W ktoérym zestawieniu wymieniono wylacznie mniejszosci narodowe w Polsce?

A. Tatarzy, Zydzi, Czesi, Niemcy
B. Stowacy, Biatorusini, Ormianie, Litwini
C. Rosjanie, Lemkowie, Romowie, Ukraincy

Zadanie 24. 0-1 pkt.
Kurpiowska spoteczno$¢ etniczna zamieszkuje:

na Nizinie Polnocnomazowieckiej w dolinie Narwi

na Nizinie Srodkowomazowieckiej w dolinie Pilicy

na Pojezierzu Mazurskim w dolinie Lyny

na Nizinie Poludniowopodlaskiej na Wysoczyznie Siedleckiej
na Nizinie Potnocnopodlaskiej w dolinie srodkowego Bugu

moOwp>

Zadanie 25. 0-2 pkt.

Na diagramach przedstawiono strukture zatrudnienia w Polsce w latach 1950, 1970, 1989 oraz
2018. W ktorym zestawieniu prawidtowa kolejno$¢ diagraméw ukazuje zmiany struktury
zatrudnienia w tych latach?

1950 1970 1989 2018
20,0% ' 9,6%
28,6% 28,0%
35,7% : , 9
1 57,0% . e 58,8%

e g

9,6%
2 200 28,0% , 35.7% 28,6%

, 58,8%

9,6%
0,
20,0% 28.0%
3 : ‘ 58,8%
. ;j’f '\gfi"")
i 3 &"‘W\fs’é\?‘” ’

357% [

rolnictwo [ przemyst ustugi

zestawienie 1
zestawienie 2
zestawienie 3

Qwp>
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Zadanie 26. 0-2 pkt.

Wykres przedstawia strukture zatrudnienia w wybranych krajach: Polsce, Francji, Chorwacji,
Stowacji, Grecji oraz Rumunii. Ktory stupek na wykresie prezentuje struktur¢ zatrudnienia
w Polsce? OdpowiedZ wskaz w karcie odpowiedzi zaznaczajac jedna z liter A-F.

Strukture zatrudnienia w Polsce przedstawia stupek:

A [B]c [D |E [F |

[%]
100

80

(o))
o

zatrudnienie

N
(=]

[*)
o

A B C D} Ej F

ustugi B przemyst rolnictwo

Zadanie 27. 0-3 pkt.
Na mapie przedstawiono stop¢ bezrobocia w 2018 r. W ktérym zestawieniu znajduja
sic wylacznie wojewodztwa, w ktorych stopa bezrobocia byta wicksza od 5,0%?

A. zachodniopomorskie, 16dzkie,
wielkopolskie

B. lubuskie, podlaskie, mazowieckie

C. kujawsko-pomorskie, opolskie,
lubelskie Stopa

D. warminsko-mazurskie, el W

podkarpackie, §laskie w2018 1.

2 14,049
1 3,0-3,9
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Zadanie 28. 0-1 pkt.
Jedna z gléwnych przyczyn wysokiej stopy bezrobocia w wojewodztwie warminsko-
mazurskim jest:

A.
B.
C.

D.

ujemny przyrost naturalny

starzenie si¢ ludnosci

duze bezrobocie na terenach wiejskich, gdzie w przesztosci funkcjonowaty Panstwowe
Gospodarstwa Rolne (PGR-y)

niskie kwalifikacje zawodowe ludno$ci miejskiej w wieku poprodukcyjnym

Zadanie 29. 0-1 pkt.
Ile miast byto w Polsce w 2020 r. (wg stanu na 31 XII)?

A.
B.
C.

944
945
946

Zadanie 30. 0-2 pkt.
Wybierz prawidtowa ocen¢ zdania wraz z jej uzasadnieniem:

Najmniejszym miastem w Polsce jest Opatowiec majgcy niewiele ponad 300 mieszkancow.

A.

o0

Zdanie to nie jest prawdziwe, poniewaz miasto Opatowiec jest wicksze od miasta
Wislicy, ktorg zamieszkuje ok. 500 mieszkancow.

Zdanie to nie jest prawdziwe, poniewaz Opatowiec z uwagi na brak przemyshu
1 dominacj¢ ludnosci rolniczej nie ma statusu miasta.

Zdanie to jest prawdziwe. Opatowiec jest miastem od 1 stycznia 2019 r.

Zdanie to jest prawdziwe. Opatowiec jest miastem, mimo ze zamieszkuje go tylko
ok. 200 mieszkancow.

Zdanie nie jest prawdziwe, poniewaz w Polsce pod wzgledem liczby mieszkancow
s3 miasta mniejsze od Opatowca.

Zadanie 31. 0-1 pkt.
Wybierz prawidtowa ocen¢ zdania wraz z jej uzasadnieniem:

Aglomeracja todzka jest monocentryczna.

A. Zdanie jest prawdziwe, poniewaz aglomeracja ta sklada si¢ z jednego duzego,

B.

dominujacego miasta i wielu mniejszych.

Zdanie nie jest prawdziwe. Aglomeracja 16dzka nie jest monocentryczna, lecz
policentryczna. Sklada si¢ z wielu miast (np. £.6dz, Pabianice, Zgierz, Aleksandréw
Lodzki), wsrod ktorych nie ma jednego dominujacego osrodka.
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Zadanie 32. 0-1 pkt.

Wyludnianie jest dlugotrwatym procesem historycznym, ktorego intensywno$¢ jest rézna
w poszczegdlnych regionach Polski. W latach 50. XX w. wyludnianie obejmowalo ok. 15%
terytorium Polski. Obszar dotknigty wyludnianiem stale powieksza si¢ i obecnie obejmuje ok.:

30% powierzchni Polski
50% powierzchni Polski
60% powierzchni Polski
70% powierzchni Polski
85% powierzchni Polski

monNwx>

Zadanie 33. 0-2 pkt.
Przeczytaj ponizszy tekst i odpowiedz na pytanie: o jaki proces chodzi?

Aktualnie wyludnia sie ok. 75% miast w Polsce. Szacuje sie, ze w 2050 r. liczba ludnosci wielu
srednich i duzych miast moze spas¢ nawet o 30-40%. Proces ten spowoduje ostabienie
ekonomiczne i spadek znaczenia (miejsca) tych miastw  sieci osadniczej. Migracje z miast
przyczyniajq sie rowniez do niekorzystnych zmian w strukturze wieku ludnosci miejskiej np.
starzenia sig ludnosci w centrach miast i w strefach podmiejskich. Tego niekorzystnego
zjawiska w strefach podmiejskich nie rownowazy naplyw ludnosci do tych miast. Okoto potowa
naptywowych mieszkancow stref podmiejskich przybywa spoza ,,rdzennego” miasta.

(na podstawie artykutu zrodtowego: P. Sleszynski. Demografia jako wyzwanie dla Polski i $wiata. Geografia
w Szkole, nr 2/2019, str. 8-14).

A. Chodzi o proces zaludniania $rednich i1 duzych miast zwigzany migracjami
wewngetrznymi.

B. Chodzi o proces wyludniania $rednich i duzych miast zwigzany tylko z imigracja
ludnosci do tych miast.

C. Chodzi o proces depopulacji $rednich i duzych miast zwigzany z migracjami
wewngetrznymi.

D. Chodzi o proces depopulacji $rednich i duzych miast zwigzany tylko z imigracja
ludnosci do tych miast.

Zadanie 34. 0-1 pkt.
Prognoza Gléwnego Urzedu Statystycznego wskazuje, ze w 2050 r. liczba ludnosci w Polsce
wyniesie okoto:

36 mln
35 mln
34 mln
32 mln

ooy
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Brudnopis
Zapisy w brudnopisie nie sa oceniane.
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